
令和元年度　2月6日（ 木 ）中川区多職種連携研修会　ACP研修会（フォローアップ編）

アンケート結果
参加総数：　61名　　回答数：　57名　（回答率93％）

１．あなたの所属と職種を教えてください。

 【 所 属 】
病院 11 【 その他 】
診療所 3 ・保健センター
歯科診療所 1 ・老人保健施設
薬局 2
訪問看護ステーション11
居宅介護支援事業所13
介護サービス事業所2
地域包括支援センター8
その他 6

 【 職 種 】
【 その他 】

医師 2 ・保健師
歯科医師 1 ・作業療法士
薬剤師 2 ・理学療法士
看護師 21
介護支援専門員 18
介護職 1
相談員 3
その他 6
無回答 3

２.研修内容についてお答えください。

　講義について

非常に理解できた22

ある程度理解できた35

あまり理解できなかった0

全く理解できなかった0 非常に理解できた, 
22, 39%

ある程度理解できた,
35, 61%
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　ディスカッションについて ○理由（原文ママ）

「非常に有意義だった」を選んだ理由

非常に有意義だった34   ・様々な職種の意見が聞けた。

ある程度有意義だった23   ・携わっている方が人として尊重した対応、そしているこ

無回答 1  　とがとっても良くわかった良かったです。

あまり有意義でなかった0   ・いろいろな職種の方の意見を伺えた。

有意義でなかった 0   ・多様な価値観、見方があり、考えさせられました。

「ある程度有意義だった」を選んだ理由

・もう少し時間をいただけると、もっと学べる部分が多か

　ったと思います。

・皆さんの意見が聞けたので、有意義だった。

３．研修会全般についてお答えください。

①ACPについて理解が深まりましたか。 ○理由（原文ママ）

「とても深まった」を選んだ理由

とても深まった 25 　・よくありがちな事例をあげて話しあうことができ、より

やや深まった 32 　　わかりやすかった。

あまり深まらなかった0 　・具体的なイメージがわかった。

まったく深まらなかった0    ・また勉強しないとと思います。

無回答 0
「やや深まった」を選んだ理由

　・本人の意見の尊重を、ケアの方向をそろえる。

　　モヤモヤしても良い。

②今後の業務に役立つと感じましたか。 ○理由（原文ママ）

「とても役立つ」を選んだ理由

とても役立つ 25 　・その人をどのようにとらえ、支援していくかというこ

やや役立つ 32 　　との視点が広がった。

あまり役立たない 0 　・聞き方について。

全く役立たない 0

無回答 0 「やや役立つ」を選んだ理由

　・老健ではなかなか行えないため。

　・いろいろな状態があるので。

非常に有意義だった, 
34, 58%

ある程度有意義だった, 
23, 40%

無回答,
1, 2%

とても役立つ, 
25, 44%

やや役立つ,
32, 56%

とても深まった,
25, 49%

やや深まった, 
32, 48%



４．本日の研修会で印象に残った内容を教えてください。（原文ママ）
・方向性を決めていくことで、チームとしての関わり方が形成されていく。意思決定を実現していくことが

  ＡＣＰの道筋になっていく。

・本人がなぜそう思ったのか理由を聞くことが大切で、質問の具体的な内容がきけたことが良かった。

・過去の事例を、未来へつなげること。

・大変勉強になりました。ありがとうございました。

・自己決定！！

・職種での役割の違いを実感できた。

・この研修を受けるまでは、ＡＣＰは「ターミナル・終末期」を考えるというイメージがあったが、

「意思決定」を考えることは、普段の相談業務で行っている「身近なこと」だと感じることができた。

・他職種の方の意見が聞けて良かったです。

・各グループ、本人への視点の角度の違いが学びとなった。

・今回も、色々な職種での考え方を共有できた。

・ＧＷで、ジョンソンの4分割で話をすすめた。わかりやすくて良かった。

・医師・看護師は、事例の中での視点は、病気（血糖コントロールについて）に特化していました。

  ＡＣＰの考え方は賛同するが、関わる多職種の温度差が大きいと感じた。

・講師の講義内容がテンポ良く、わかりやすかったです。解説もとてもすんなり入りました。

・先生の講義をもう少し聞きたかった。

・共有すること・積み重ねが大切。

・西川先生・大城コーディネーターの講義。

・どんな患者様でも、誠意をもって接すれば、心は開ける。

・倫理の4原則・情報をとるための4原則など、倫理が大切ということをあらためて思いました。

・難しい症例を使ってのグループディスカッション。

・看取り前提で退院され、サービス開始となるパターンが多いが、家族が疲弊していたり、本人が入院

  を希望したりと、途中で思いが変わった時にスムーズに病院が受け入れてくださるのかと思った。

  現状は、スムーズに受け入れできない様に感じます。

・多職種の方の意見が沢山聞け、アプローチの違いもわかり良かったです。

・意思表明が大切であること。

・人生の物語の中にあるピースを考えていきたいと思います。

・対立や葛藤が生じることがあるので、研修会を通して、顔の見える関係が作れて良かったと思います。

・本人を主語として意見を述べる（自分の意見ではない）、本人推定の意思についてというところ。

５．今後の研修会へのご要望をご記入ください。

・何度か繰り返すことで身についていく部分であるため、今後も参加し学びを深めていきたい。

・できればですが、日中の研修時間の方が助かります。


